

Výklad k problémům činnosti imperialismu v oblasti ideologické diverze a boje s ní

(vystoupení delegace NDR)

Vážený soudruhu ministro BENKEY!

Vážení soudruzi z předsidia!

Vážení soudruzi členové delegací bratrských orgánů!

Vážení maďarští soudruzi!

Jménem delegace Ministerstva státní bezpečnosti Německé demokratické republiky mi dovoluete poděkovat maďarským soudruhům, zvláště ministru vnitra MLR soudruhu BENKEY za pozvání, bratrské přijetí, srdečná slova přivítání a za dobrou organizaci porady.

Z příkazu ministra soudruha Ericha Millkeho a kolegia MStb předávám všem zde přítomným delegacím a představitelům orgánů státní bezpečnosti srdečný bojový pozdrav.

Této poradě bratrských orgánů, jež je pokračováním výměny zkušeností v Havaně v r.1974, přikládáme velký význam. Napomůže dalšímu zdokonalování politické operativ-

ní práce našeho orgánu v boji s ideologickou diverzí a efektivní činností orgánů státní bezpečnosti našich bratrských zemí v boji proti zesilujícím ideologickým výpadům imperialismu proti socialistickému společenství.

Právě proto byla porada v roce 1974 v Havaně podle našeho názoru velmi užitečná. Hodnocení, jež jsme tehdy provedli, že ideologická diverze je důležitou součástí a důležitou základnou provšechny formy nepřátelské činnosti nepřátele proti socialismu, se plně potvrdilo. Správnými se ukázaly i naše závěry o nepřítelém sledovaných protisocialistických cílech, o základních úkolech a zaměření hlavního úderu ideologické diverze a dále i z toho vyplývajících požadavcích na celou společnost a zvláštních politicko-operativních úkolech orgánů bezpečnosti v efektivním boji s ideologickou diverzí.

Tou dobou na podkladě usnesení sjezdů našich bratrských stran byl značně zaktivizován nástup socialismu i na ideologické frontě. Při provádění příslušných usnesení naší strany, jež byla dohodnuta s bratrskými stranami, považujeme za svou povinnost aktivně podporovat tento nástup svými zvláštními prostředky a možnostmi a efektivně přispívat k boji s ideologickými útoky imperialismu, zvláště pak s ideologickou diverzí.

Je to tím nevyhnutelnější, že i nepřítel tváří v tvář rostoucímu vlivu socialismu a naší ideologie, ale i při využití určité změny v podmínkách celosvětového třídního boje, značně zaktivizoval ideologický boj proti socialismu, což přináší nové a složitější úkoly orgánům státní bezpečnosti.

Soudruzi!

Během soupeření mezi socialismem a imperialismem v podmínkách ve prospěch socialismu se měnících vztahů sil a boje za uvedení do života mírové koexistence se stále jasněji projevuje strategické zaměření imperialismu a jeho taktické varianty v boji se socialismem.

Po odhalení a proanalyzování plánů, směřujících proti společenství socialistických států, záměrů a akcí imperialismu i jeho orgánů, nepřátelských center, ústavů, organizací a sil, jejichž činnost směřuje proti nám, došli jsme k závěru, že nepřitelem prováděné nejrůznější akce směřují proti ve prospěch socialismu změnivším se silám a že nepřítel se snaží využívat nové podmínky ve vzrůstající míře k boji proti socialismu. Především lze zjistit, že imperialismus posilováním svých ideologických výpadů sleduje cíl dosahnout oslabení socialistických států zevnitř a k tomu účelu vytvářet stále nové předpoklady a podmínky; přitom vychází z toho, že k dosažení tohoto cíle by se dostavily příhodnější možnosti zvláště po KBSE.

Podle našich poznatků nepřítel v poslední době značně zaktivizoval pokusy v organizování a provádění proti socialistickému společenství směřujících kontrarevolučních nepřátelských akcí. Tento aspekt činnosti nepřitele podle našeho názoru je základní součástí jeho dlouhodobého, mezi vedoucími činiteli imperialistických center dohodnutého a koordinovaného strategického plánu. Jeho základem je záměr imperialismu obnovit v důsledku změny poměru sil ztracené pozice, znovu přejít do útoku proti socialismu a současně odvléci pozornost od zvyšujících se vnitřních těžkostí a následků krizí poznamenané situace v kapitalismu.

Naše politicko-operativní práce potvrdila hodnocení, že hlavní úsilí nepřítele směřuje na :

- oslabení jednoty a sounutosti socialistického společenství, především na svazek s SSSR a dále na odporování a překážení dalšímu seskupování sil socialismu;
- rozmělnění a rozložení socialistického státního a společenského zřízení v našich zemích, oslabení vedoucí role našich marxisticko-leninských stran a dále na vytvoření dalších podmínek k podryvání socialismu až po svržení společenského řádu v socialistických zemích;
- vytlačení vlivu socialismu na průběh mezinárodních událostí a odpor proti nástupu socialistických států v zájmu prohlubování a pokračování procesu snižování napětí, na upevňování mezinárodní bezpečnosti a provádění efektivních opatření v oblasti odzbrojení.

To má především odraz v zesilující se snaze imperialismu a jeho orgánů

- diferencovat mezi jednotlivými socialistickými státy,
- uměle vytvářet rozpory mezi našimi státy a postavit je proti sobě,
- postrčit socialistické země na tak zvaný "samostatný a nezávislý" kurs
- a zvláště rozpoutávat antisovětské a nacionalistické tendence a nálady.

Hodnotíme, že v poslední době se značně zaktivizovalo úsilí nepřítele, směřující na to, aby

- byla podlomena morálně-politická jednota v socialistických zemích,
- byly zapřádány rozpory mezi stranickými a státními vedeními na jedné straně a na druhé

- aby byl vyvoláván neklid, inspirovány některé kruhy obyvatelstva k protisocialistickým akcím a vyprovokovány srážky mezi našimi občany a státní mocí.

Zvláště v poslední době vývoj potvrdil, že tyto základní směry nepřítelů se stále více dostávají do popředí. Podle naší zkušenosti má při tom ideologická diverze přímo klíčové postavení. Úzce navazuje na nejrůznější akce ve všech oblastech nepřátelské činnosti. S pomocí ideologické diverze chtějí - tak řečeně - připravit půdu pro špionáž, sabotáž a pro další trestnou činnost proti národnímu hospodářství, v teroristických akcích, diverzích a v další protistátní trestné činnosti a tím proti socialistickému státnímu a společenskému pořádku a vytvořit předpoklady pro svou nepřátelskou činnost vůči našim zemím a také uvnitř našich zemí.

Podle námi získaných poznatků vedoucí imperialistické centrály vynakládají velké úsilí na koordinaci a domluvenost činnosti v ideologické oblasti a širokém ideologickém působení na obyvatelstvo socialistických států v nepřátelském duchu. Snaží se o společnou koncepci v ideologickém zpracovávání lidí tak, aby se zvýšila efektivita ideologické diverze. Imperialismus se snaží o to, aby přes účelně vypočítané a dlouhodobě působící ovlivňování byla podkopána důvěra obyvatelstva k politice stranického a státního vedení a byly vyvolány takové nálady a chování, jež by nepříteli dovolily postavit proti sobě určité skupiny lidí a v příhodném okamžiku vyvolat srážky se státní mocí, t.j. vyprovokovat je k akcím, směřujícím proti socialistickému státnímu a společenskému zřízení. Vedoucí politické kruhy USA a NSR nejednou prohlásily, že je stále důležitější, kdo v jakém rozsahu dokáže působením na vědomí velkých skupin lidí vyvolat procesy a řídit je. Přitom prvořadý význam přikládají činnosti nepřátelských rozhlasových stanic.

Podle poznatků, jež máme k dispozici, provádí se ideologická diverze stanicemi Svobodná Evropa, Svoboda, Hlas Ameriky, Deutschlandfunk a Deutsche Welle proti socialistickým státům na základě jednotných vzájemně dohodnutých orientací. Stejně dohodnuté akce jsou charakteristické i pro televize a rozhlasové stanice v NSR nebo v Západním Berlíně, jejichž sféra působnosti zasahuje i NDR.

Orientační dohody těchto nepřátelských stanic počítají s těmito hlavními úkoly :

Neustále je třeba diskriminovat socialistické státy za údajný nedostatek svobod. Podrobně je třeba mluvit o nepřátelských akcích tzv. disidentů a bojovníků za občanská práva v socialistických státech. Má to vztah i k propagandě buržoasních, sociálně-demokratických a jiných nepřátelských ideologií a koncepcí. Při potřebném porovnání systémů je třeba zvláště zdůraznit hospodářské a vědeckotechnické výsledky Západu a snižovat vývoj a výsledky socialistických států poukazováním na dosud existující problémy a nedostatky.

Zvláštní pozornost věnovat i výkladu stanovisek některých západoevropských komunistických stran, především jejich vztahu k reálně existujícímu socialismu.

Dalšímu zesílení ideologického boje proti socialismu také napomáhá rozšiřování materiálně-technické základny nepřátelských radiostanic. Na naléhání vlád USA a NSR byla podniknuta opatření na zvýšení účinnosti radiostanic. Na návrh prezidenta CARTERA se počítá s vytvořením 16 nových vysílačů s nasměřováním na Východní Evropu do roku 1980.

Radiostanice Deutschlandfunk oznámila, že v roce 1978 se počítá s doplněním dvěma novými silnými středně-rozsahovými vysílači. Od 1. dubna 1977 také francouzský rozhlas začal po mnohaletém přerušení vysílat program pro socialistické země. Další opatření se týkají prodloužení vysílacích časů a koncentrovaných programů pro případ tzv. napjatých situací.

Důležitou úlohu v činnosti v oblasti ideologické diverze a v celé nepřátelské činnosti proti socialismu hraje imperialistické zvláštní služby a instituce pro tzv. studium Východu a NDR.

Podle našich poznatků věnují hlavní pozornost při sledování a analýze vnitřní situace v socialistických zemích, aby mohli vyzvednout jen několik hlavních hledisek -

- existujícím prý rozporům ve vedoucích politických kruzích,
- vývoji nálad obyvatelstva,
- především vznikajícím problémům a těžkostem,
- prý porušování lidských práv a občanských svobod,
- problémům v oblasti politiky vůči národnostem, kultuře a církvím,
- rozvoji určitých "tendencí liberalizace" a "opozičních sil" a
- politickému a ideologickému vlivu některých stanovisek západoevropských komunistických stran.

Z kompetentních míst, jež se zabývají "studiem NDR a Východu, jsme se dověděli, že se v budoucnu ve větším rozsahu počítá s využitím zpráv, získaných diplomatickým zastoupením zemí NATO v socialistických státech, a se zavedením trvalých styků mezi ústavy pro studium NDR a Východu a západními diplomatickými úřady. Proto se počítá s vysíláním vědců z "východních ústavů" na diplomatická zastoupení zemí NATO a EHS do našich zemí.

Výsledky takové "výzkumné činnosti" jak známo stále více jsou využívány západními vládami při rozhodování o formování politiky vůči socialistickým státům a dále při provádění ideologické diverze a činnosti v navazování styků. Tak jsou např. tyto výzkumné výsledky používány především k tomu, aby na socialistické státy působící masové prostředky dostávali konkrétní argumentaci a k přípravě občanů NSR a dalších kapitalistických zemí i Západního Berlína pro účelné kontakty s lidmi a podniky v socialistických zemích.

V té souvislosti lze zaznamenat stále užší spolupráci mezi západními zvláštními službami a ústavy pro studium NDR a Východu až po konkrétní úkoly a dále s centrály ideologické diverze.

Soudruzi!

V rámci provokační a pomlouvačné kampaně, jež je zvláště úporně prováděna po KBSE a také v době příprav na Bělehradskou schůzku, dělá nepřítel humbuk kolem tzv. humanitních otázek a lidských práv. Sleduje to cíl při demagogickém odvolávání se na mezinárodní konvence, Závěrečný akt helsinské porady a uzavřené dohody, smlouvy a úmluvy, prosadit politický a hospodářský nátlak na socialistické země, dosáhnout "liberalizace" socialismu a oslabení socialistického společenského řádu. Podle našeho názoru problematika tzv. lidských práv a občanských svobod v současné době je a v budoucnu zůstane hlavním obsahem a stěžádem ideologických útoků proti socialismu.

Podle našich poznatků vedoucí imperialistické kruhy, zvláště USA a NDR, chtějí přes inspirování a organizování "otevřené vnitřní opozice" tzv. hnutí disidentů a bojovníků za občanská práva, politickou nelegální činnost v socialistických zemích vytvořit zevnitř základní podmínky a

výchozí body pro uskutečňování vlastních cílů.

Proto považujeme za velmi důležité neustále vědět, jak nepřítel hodnotí situaci u nás, jaké výchozí body vidí pro svou činnost proti nám. Imperialistické řídicí centrály podle důvěrných hodnocení zvenčí vyvolaných efektů v socialistických státech, jež jsme měli možnost studovat, se především snaží vycházet z toho, že už byly vyvolány určité procesy a vytvořeny podmínky, jež jim dovolují perspektivně připravovat "široké opoziční hnutí", jež by mohlo vést k otevřené konfrontaci mezi obyvatelstvem a státní mocí v našich zemích.

Imperialistické kruhy hodnotí situaci v našich zemích tak, že "vnitřní opozice" se už zformovala ve své většině a že tedy existují určité vnitřní těžkosti, zvláště v souvislosti s řešením hospodářských problémů a realizováním "humanitních" otázek, jež vyvolaly rostoucí nespokojenost mezi obyvatelstvem.

V tom nepřítel vidí určité možnosti ještě více mobilizovat nepřítelské a odmítavé síly v našich zemích ke kontrarevolučním akcím a ještě širěji než dosud vztahovat do takových pokusů politicky nestálé, labilní, nerozhodné lidi a navíc demoralizované a zločinecké elementy.

Proto imperialismus se snaží cestou otevřeného a přímého vměšování do vnitřních záležitostí našich zemí, cílevědomého působení na vnitřní vývoj v socialistických zemích a dále širokého využívání svého potenciálu v boji proti socialismu vytvořit příslušné podmínky pro pokračující kontrarevoluční akce zvenčí i uvnitř socialistických zemí.

Charakteristická je přitom aktivizace snah nepřítelů na prohlubování vzájemného působení vnějších reakčních sil a nepřátelských a odmítavých lidí uvnitř našich zemí.

Podle našich poznatků nepřítel takovou činností sleduje cíl dosažení vlivu na myšlení a chování širokých kruhů obyvatelstva a vybraných skupin v socialistických zemích, jež jsou pro něj zajímavé a vyvolávat uvnitř našich zemí nátlak na stranické a státní vedení. Dále je pro nepřítel důležité přecvičovat nepřátelské a odmítavé síly o správnosti jejich stanovisek, rozšiřovat sféru jejich antisocialistických akcí, vytvořit opěrné body zvláště v ideologické oblasti a vyburcovat takové síly ke společným akcím v našich zemích, t.j. upevňovat jejich vzájemnou součinnost a internacionalizovat jejich snahy s překročením hranic jednotlivých socialistických států.

Soudruzii!

Jak už bylo na počátku zdůrazněno, při hodnocení ideologické diverze proti NDR vycházíme z toho, že to je součást činnosti nepřítel proti reálně existujícímu socialismu vcelku. Bereme v úvahu ale i některé specifické aspekty, jež vyplývají pro nás v NDR z bezprostřední konfrontace s nepřítel v NSR a Západním Berlíně, z jeho nacionalistických a revanšistických snah a historicky podmíněných různých vztahů, rodinných a jiných styků mezi občany NDR a NSR a západního Berlína. Zvláště z území Západního Berlína při využívání jeho zeměpisné polohy uvnitř NDR jsou organizovány rozsáhlé nepřátelské akce proti NDR. Dominující roli v tom hraje zvláště vysoký počet osobních styků, jejichž navazování, rozšiřování a upevňování napomáhá zvyšující se turistické, cestovatelské a tranzitní spojení a jež jsou zvláště zneužívány v ideologickém působení na občany NDR. Stejně důležitou úlohu hrají západní prostředky masové informace, především rozhlas a televize NSR a v Západním Berlíně, jež nepřetržitě dnem i nocí vysílají své programy do NDR.

Kompetentní orgány NSR a Západního Berlína otevřeně prohlašují, že velká část těchto přenosů směřuje přímo k občanům

NDR a vůbec se nesnaží zakrývat sledované tím cíle.

V centru jejich pozornosti v této oblasti stojí -- na základě neměnně revanšistických snah NSR vůči NDR - propaganda a posilování pozic vlády NSR vůči tzv. jednotě německého národa a cílům, jež odpovídají "obnovení jednoty Německa".

Jako dosud velká péče je věnována vnucování zvláště občanům NDR myšlenky, že "všichni Němci jsou vzájemně spojeni", že tento "cit jednoty" je třeba zachovat a neustále upevňovat, že se nikdy nelze zříci přesvědčení, že všichni patříme do "jediného německého národa".

Tyto a podobné akce nepřítelů, nepřátelských elementů - především však prostředků masové informace - směřují k tomu, aby se naši občané dostali do rozporu s politikou stranického a státního vedení vůči NSR, s politikou rozhraničení s NSR a upevňování našeho socialistického státu a našeho socialistického národa. Je to výraz otevřeného revanšismu a pokusu získat občany NDR pro proti nám zaměřené nacionalistické a antisocialistické snahy západoněmeckého imperialismu.

Činnost nepřítelů a jeho orgánů, především televize a rozhlasových stanic NSR a Západního Berlína, směřuje k vytvoření a organizování i v NDR "vnitřní opozice", hnutí na ochranu lidských práv a politické illegality.

• Současně se nepřítel snaží vyvolat dojem, jako by v NDR existovalo a již pracovalo široké opoziční hnutí. Tak se přehnaně nafukuje existence a činnost jednotlivých nepřátelsky zaměřených sil. Jejich projevy slouží centrálním a institucím ideologické diverze za důvod k zavedení bezuzdné nepřátelské propagandy proti NDR, k vydávání činnosti těchto sil za "akce

odporu" proti politice strany a vlády. Takové elementy jsou vychvalovány jako hrdinové, jež projevují odvahu říkat pravdu.

Zvláštní efekt očekává nepřítel od toho, že vydává určité akce tzv. "kritiků režimu" a disidentů v dalších socialistických zemích za příklady "odporu", jež si zaslouží podporu.

Zkušenosti naší politicko-operativní činnosti ukazují, že se nepřítel snaží neustále vytvářet další podmínky k zesilování výpadů proti socialistickému zřízení v NDR a v dalších socialistických zemích. Za tím účelem jsou propagovány a řízeny protisocialistické ideje až po kontrarevoluční platformy tzv. disidentů, nepřátel zřízení a bojovníků za občanská práva v socialistických zemích a navíc zjevných zrádců vlasti, protisocialistických emigrantů a vposlední době vysídlených nepřátelských elementů.

Do činnosti nepřítele ve snahách získat občany NDR pro provádění protistátních akcí patří i snaha vydávat státní opatření v boji s takovými pokusy za akt svévole a porušování práv a zneužívat je k dalšímu posilování pomlouvačné propagandy proti nám; je to provázáno více méně otevřeným provokováním k odporu.

Vycházíme-li z vlastních zkušeností můžeme říci, že nepřítel počítá s možností vedle zjevné konfrontace nepřátelských a odmítavých sil s naší státní mocí, o níž se snaží vyprovokovat stranické a státní orgány k určitému dialogu s nepřátelskými a odmítavými silami. Chce dosáhnout toho, aby vystoupení nepřátelských sil bylo považováno za legální, aby tyto síly nebyly považovány za nepřátelské, ale jen za lidi, kteří samozřejmě mají jinou představu o socialismu, svobodě, demokracii, lidských právech atd. a jímž proto je třeba poskytnout právo vystoupit proti u nás existujícímu zřízení a podmínkám.

V té souvislosti s nepřítel uchyluje k různým argumentům tak, aby aktivizoval nepřátelské a odmítavé síly, převedl ne-

rozhodné a v politickém smyslu labilní lidi na nepřátelské pozice a zmátl ostatní kategorie obyvatelstva. Takovým cílům odpovídá také falsifikující a překrucující smysl výklad usnesení a opatření strany, státních orgánů a společenských organizací. To se týká především našich opatření na další upevňování vedoucí úlohy strany, na uskutečňování moci dělnické třídy ve spojení s dalšími pracujícími, další rozvíjení socialistické demokracie, jednoty hospodářské a sociální politiky a dále opatření v oblasti kulturní politiky a ve společenském životě NDR.

Podstatnou roli tu hrají také snahy nepřítelů na proniknutí do řídicích orgánů hospodářství, kombinátů, podniků, zvláště v sektoru zahraničně hospodářském, vědeckém a technickém. V tom směru byly získány důležité poznatky a zadržena byla řada nepřátel, jež pracovali jako opěrné body nepřítelů v oblasti hospodářství. Vyšetřování potvrzuje už v operativní práci stanovené zásady o tom, že zvláště nepřátelské síly v koncernech, průmyslových společnostech a ve vědeckých zařízeních a organizacích značně zintenzivnily své snahy, aby přes cílevědomé ideologické působení - částečně v návaznosti na zákeřné manévry ke vzbuzení zdání, jako by oni nám šly vstříc - při materiálním podplácení získávaly lidi, jež zneužijí svého služebního postavení a budou narušovat vývoj našeho národního hospodářství.

Zvláštní pozornost v politicko-operativní činnosti věnujeme zesilující snaze nepřítelů soustředit se ve své činnosti, vypočítané na delší období, na vytváření nepřátelských opěrných bodů a na inspirování a organizování politické illegality v NDR, především na získání a využití takových lidí a kategorií, jež na základě své autority, popularity a funkce mají už určité možnosti v ovlivňování a proto jsou schopni působit na formování vědomí. Proto se tyto síly orientují tak, aby dosáhly velkého vlivu v určitých společenských organizacích nebo jiných společnostech. Od systematického vedení, řízení a cílevědomého využívání takových kruhů nepřítelů očekává posílení politického a ideologického efektu.

K posílení přitažlivosti takových kruhů na veřejnosti a tím i k posílení jejich ideologického působení nepřítel zvláště v poslední době začal popularizovat takové lidi a jejich díla, přehnaně hodnotit jejich význam a vychvalovat je až do udělení jim ceny "za vynikající díla v literatuře a umění", jejich jmenování členem akademie umění kapitalistických států. Takoví lidé a skupiny osob jsou zvláště určeny k tomu, aby jakoby ze socialistických pozic vystupovaly proti nim. Jejich prohlášení, požadavky a akce jsou vydávány za činnost v zájmu "zlepšení socialismu a společenských vztahů". Tam má být zamaskován nepřátelský, kontrarevoluční ráz jejich činnosti.

Nelze si nepovšimnout, že se to nepříteli za pomoci demagogického vystupování uvedených osob částečně daří. Když z toho vycházíme, pak nepřítel počítá, že přijetí efektivních opatření státem proti takovým silám je složité. Ve své politicko-operativní práci jako dosud věnuje velkou pozornost takovým kategoriím lidí, které na základě úrovně vývoje vědomí, sociálního původu a postavení a dále nedostatečné zkušenosti v oblasti třídního boje, ale i na podkladě pout vyznání, se snadno poddávají vlivu a proto jsou středem pozornosti nepřítel, jako např. představitelé inteligence, studenti, mladí lidé a církevní kruhy.

Naše politicko-operativní opatření v té souvislosti směřují k rozpracovávání takových osob, jež ve zvláštní situaci nebo aktuálních případech jsou náchylny k provádění spontánních, na veřejnost působících nepřátelských akcí a nebo už v tomto smyslu se pokoušely působit. Vycházíme-li ze své zkušenosti, můžeme říci, že v poslední době nepřítel systematicky aktivizoval svou činnost v inspirování a mobilizování podobných akcí, jako např. provokačně demonstrativní vystoupení s transparenty, plakáty a pod. s paličskými nápisy na ulicích a náměstích a zpracovávání a šíření provokačních letáků i provokačních materiálů, jež se hodí k publikaci v západních prostředcích masové informace.

Široce jsou využívány výzvy k občanům NDR, aby navazovali styk s organizacemi, zařízeními a skupinami v NSR a Západním Berlíně, jež - pod praporem boje za uplatňování lidských práv - pracují proti NDR. Na občany NDR je uplatňován vliv v tom směru, aby dále navazovali styky s diplomatickými zástupci a dopisovateli z nesocialistických států, akreditovanými v NDR a domlouvali se s nimi o úmyslech a akcích. Tak doufají ztížit vměšování státních orgánů NDR.

Nepřátelské síly kromě toho vynakládají velké úsilí na to, aby navázaly bezprostřední styk s lidmi v NDR a udržovaly s nimi konspirativní spojení, o nichž vědí, že stojí na nepřátelských pozicích a snaží se něco v tomto směru podnikat, ale i s takovými, jež je možné na základě jejich politické nestability a určitých záporných vlastností v charakteru atd. přitáhnout při podnikání nepřátelských akcí.

Především imperialistické zvláštní služby, jejich agentury na diplomatických zastoupeních a mezi v NDR akreditovanými novináři západních masových sdělovacích prostředků, zaktivizovaly svou činnost na území NDR ve směru ideologické diverze, v práci při navazování styků a organizování politické ilegality. Pokud jde o jejich úmysly, praktiky a metody v akcích, získali jsme stejné zkušebnosti, o jakých jsme mluvili zde. Nechci to opakovat.

K provádění nepřátelské činnosti proti NDR byla v posledních letech vytvořena - především pravicovými revanšistickými kruhy - řada nových organizací. Jiné organizace, jež už pracují delší dobu, zaměřily svou činnost, prostředky i metody zcela na nepřátelské akce proti nám. A to se nepodaří zamaskovat ani takovými hesly, jako jsou "lidská práva", "výbory pro ochranu", "občanská iniciativa" a pod. Podle získaných zpráv tyto organizace a zařízení úzce navazují na zvláštní služby a další nepřátelské centrály. Rostoucí měrou jsou jimi zatahovány do řízení a organizování nepřátelské činnosti proti NDR.

Podle našich zkušeností existuje i úzká, na dělení práce takových organizací se západními prostředky masové informace, postavené spolupráce. Organizují získávání podpisů na podporu nepřátelských a odmítavých sil v NDR, šíří proti nám provokující materiály a provádějí provokační shromáždění v blízkosti státních hranic NDR a akce s použitím vzdušných balonů k účelům rozhazování provokačních letáků v NDR.

Významnou roli, jak ukazují výsledky našeho zjištění, v té souvislosti hraje "Registrovaná společnost na obranu lidských práv" ve Frankfurtu n/M. Jedná se o krycí antikomunistickou organizaci, již řídí zvláštní služba a jež aktivně pracuje proti NDR a ostatním socialistickým státům. Tato organizace provádí svoji nepřátelskou činnost jako organizace spolupráce a pomoci silám, zaměřeným na uplatňování "lidských práv" v socialistických zemích. Podobně jako tato organizace pracují takové nepřátelské podniky, jako

- Mezinárodní amnestie,
- Svaz vyhnanců,
- Iniciativní skupina pro pomoc Němcům v NDR,
- Ústav boje s porušováním lidských práv v NDR,
- Mezinárodní liga proti svévoli a zneužívání moci,
- Výbor na obranu svobody a socialismu v Západním Berlíně,
- Společnost pro vzájemnou pomoc svobodných Berličanů,
- Společnost pro pomoc církvi mučedníků, a pod.

Částečně je podporují i známí činitelé veřejného života kapitalistických států, jako spisovatelé a herci, jež nevidí skutečné snahy a cíle takových organizací a jsou pak zneužíváni na vývěskách.

Pevné místo v nepřátelské činnosti proti socialismu dal nepřítel také maoistickým a trockistickým organizacím především v NSR a Západním Berlíně, jako skupiny "Komunistická

strana Německa (marxistů-leninovců)" a trockistická "Skupina Mezinárodních marxistů-německé oddělení IV. internacionály". Tyto skupiny se snaží provážet do NDR provokační materiály a vytvářet ilegální skupiny na základě přísné konspirace a v politicky vhodném momentě organizovat na veřejnost působící akce.

Při vycházení ze získaných zkušeností se ukázalo jako nutné věnovat velkou pozornost činnosti západních vydavatelství a tzv. kulturních novinářů západních prostředků masové informace. Dávají totiž nepřátelským a odmítavým lidem v NDR široké možnosti k publikování svých idejí a navíc vedou systematickou činnost na zvýšení významu takových lidí a představují je jako tzv. kritiky systému a stoupence "demokratického socialismu". V tom smyslu pracovali a pracují také někteří světově známí západoněmečtí spisovatelé, jako BELL a GRASS, jež se aktivně účastní provokačních kampaní proti NDR a vystupují na obranu nepřátelských a odmítavých lidí v NDR.

V té souvislosti poukazujeme na to, že zvláště SDSN v NSR a jiné sociálně demokratické strany pěstují snahy, směřující k šíření jejich teorií a názorů na "demokratický socialismus" v NDR a jiných socialistických zemích, jakož i na šíření dalších sociálně demokratických, revizionistických idejí a na získávání stoupenců u nás.

Podle směrnic vedení SDSN, jež má na mysli, aby se zakativizovalo prosazování sociáldemokratismu do NDR a dalších socialistických zemí s cílem dosáhnout tzv. liberalizace politiky v našich zemích a ideologického rozmělnění, rostoucí úlohu v ideologické diverzi nepřítele hraje propaganda podobných ideologií zvenčí a získávání sil uvnitř našich zemí v zájmu dalšího šíření takových myšlenek. Vedoucí orgány SDSN a jejich podniky, především "Fond Friedricha Eberta"

se snaží vytvářet různosti mimo jiné koncepční i organizační jako předpoklad k tomu, aby byla zvýšena efektivita takového působení na NDR i další socialistické státy v rámci ideologické diverze.

Soudruzii!

Po mém výkladu o námi učiněných závěrech o metodách činnosti nepřítele, dovoluji, abych se pozastavil u efektivitě a vlivu činnosti nepřítele a řekl něco o našich zkušenostech z politicko-operativní práce. V podstatě můžeme říci, že nepřítel nedosáhl svých cílů. Přitom nemůžeme nepostřehnout, že nepřítel vyvolal určité projevy mezi jednotlivými skupinami osob a dále osob kolem určitých událostí a procesů. Realizované případy ukazují, že vliv nepřítele ve všech případech rozhodným způsobem dal motivaci nebo byl důvodem nebo příčinou provádění protistátních a jiných bezpečnost a pořádek ohrožujících akcí.

Je třeba říci, že soustředěná činnost nepřítele vedla v určité míře k mobilizaci řady nepřátelských a odmítavých lidí v NDR. Mezi nimi jsou i takoví, jež nám po dobu řady let byli známi jako nepřátelé, ale zatím se drželi stranou podobných akcí. Ale v souvislosti se zesílením výpadů zvenčí, zvláště ve 2. pololetí roku 1976 se domnívali, že nastala doba vyjít s protisocialistickými akcemi a trvat na konfrontaci se socialistickým státem.

Charakteristické při tom bylo :

- agresivní vystoupení takových zástupců a představitelů názorů určitých nepřátelských a odmítavých sil, zvláště mezi inteligencí, jako Birmann, Hawemann a pod.

- vyhlášení protestu řady osob kolem odebrání občanství NDR a práva na další pobyt Birmannovi na základě jeho nepřátelského postupu proti našemu státu,
- pokusy organizovat tzv. iniciativy na ochranu občanských práv kolem protizákonným prohlášením o přestěhování do nesocialistických států a do Západního Berlína,
- výpady reakčních sil evangelické církve zvláště v souvislosti s upálením pastora Brüsevitze, a nakonec
- přechod jednotlivých protistátních skupin k akcím, působícím na veřejnost, jež často přesahovaly rámec jednoho města

Mluvíme-li o těchto elementech, jež procházejí našimi materiály na základě podobné činnosti, mluvíme především o odmítavých a nepřátelských silách mezi kulturními činiteli, umělci, reakčních funkcionářích a stoupencích evangelické církve, o odmítavých a nepřátelských silách a podvedených lidech mezi mládeží a studenty, o jednotlivé představitele vědecko-technické inteligence, v politickém smyslu nestálé a částečně i o zločinecké typy. Důležitou roli hrají i osoby, jež mají v úmyslu přesídlit do nesocialistických států a pokoušely se získat pro své nepřátelské podniky další labilní (politicky) lidi, jež tak nebo onak narazili na vývoj v NDR.

Díky pod vedením SSSN provedenému ideově-politickému nástupu a následujícím operacím se podařilo potlačit tyto úmysly a akce nepřítele v zárodku. Stranou uskutečněná ideově politická diskuse, jež měla velký vliv na veřejné mínění a odhalení přitom skutečných cílů nepřítele a dále rozhodná opatření na odvrácení a likvidaci vzájemného působení mezi nepřátelskými zařízeními a prostředky masových informací nepřátelských zemí a odmítavých a nepřátelských sil v NDR při tom měly mimořádný význam.

Nepřátelské pokusy byly již rozbity než dostaly působivou sílu. Vliv nepřítele se proto omezil jen na jednotlivé skupiny. Tyto síly, protože nebyly zatčeny, jsou pod operativní kontrolou našeho orgánu. Tady měl velký význam fakt, odmítavé a nepřátelské síly nenašly podporu dělnické třídy. A to samy nazvaly rozhodující chybou. Podle jejich názoru efektivita jejich nepřátelských akcí se konečně může zvýšit jen přes spojení s dělnickou třídou.

Profylaktickému předcházení podobných záměrů a snah věnujeme v naší politicko-operativní práci notný význam a pozornost. Síly, jež se pokusily pracovat v NDR jako politické podzemí, byly jen velmi málo proorganizovány.

Na základě provedených účinných politických opatření a velké operativní práce se podařilo dosáhnout mezi odmítavými a nepřátelskými silami další diferenciaci, přičemž se stalo zcela zřetelným, kdo se dosud drží pevně nepřátelské pozice.

Výsledky, dosažené v posledních měsících a týdnech v průběhu operativního rozpracovávání takových kruhů ukazují, že nejvytrvalejší nepřátelské síly - protože nebyly zatčeny - po neúspěchu svých kontrarevolučních záměrů a akcí podnikají nové pokusy tak, aby na základě na delší dobu rozpočítané koncepce

- se v akcích dohodly a našly jednotnou platformu nebo základnu;
- ve smyslu organizace sjednotily a zkoordinovaly svou činnost;
- navázaly styky s tzv. kritikou systému a ostatními odmítavými a nepřátelskými silami v dalších socialistických zemích.

Zvláštní pozornost si zaslouží to, že tyto síly pronikavěji začaly - při využití cestovního ruchu a turistiky do dalších socialistických zemí - se stýkat právě tam s nepřátelskými silami z NSR a ze Západního Berlína, aby utajily své styky s nimi.

Na základě toho, co bylo řečeno, bude pro nás zřejmě nutné připravit se ještě efektivněji na to, že síly tohoto druhu se uchylují k provádění schůzek v dalších socialistických zemích a dále omezovat možnosti, jež v tomto smyslu dosud existují. To se týká především těch osob, jež mají zákaz vstupu do NDR na podkladě jimi prováděné nepřátelské činnosti a proto ke schůzkám využívají území druhých socialistických zemí.

Soudruzii!

Důležitý charakteristický příznak politické ilegální činnosti v nynějších podmínkách vidíme v tom, že nepřátelské síly na jedné straně vystupují relativně otevřeně, více méně legálně, ale jinak často současně pro své nepřátelské cíle využívají výlučně konspirativní prostředky a metody. Nezřídka právě relativně otevřené jednání slouží k zamaskování a utajení protistátní jejich činnosti a k využívání konspirativních prostředků a metod. Podíváme-li se na akce těchto sil trochu blíže, můžeme zjistit, že právě v těchto směrech se staly aktivními:

- Sestavovaly a rozesílaly petice, prohlášení, deklaráce, protesty státním a společenským organizacím NDR a současně organizacím západním a prostředkům masové informace, v nichž s odvoláním se na chartu OSN, konvenci o lidských právech OSN, Závěrečný akt KBSE, ústavu NDR a jiné vnitrostátní právní předpisy se pokoušely uplatňovat nátlak na státní orgány NDR ve smyslu svých požadavků.

- Obrátily se s výzvami a prohlášeními na vedoucí politické činitele a strany v kapitalistických zemích a také na "Socialistickou internacionálu" i na nepřátelské organizace, ale také na určité západoevropské komunistické strany, jež vyzvaly k solidaritě, poskytnutí pomoci a součinnosti pro své záměry.
- Provedly řadu veřejných vystoupení (interview) a učinily prohlášení pro dopisovatele z nesocialistických zemí k objasnění svých opozičních názorů.
- Prováděly demonstrativně provokační akce na veřejnosti a nebo takovými akcemi vyhrožovaly.
- V řadě případů se záležitosti dostaly až k navázání, upevnění a udržování konspiračních styků s nepřátelskými centrály, organizacemi, zařízeními a jednotlivými osobami zvláště v NSR a Západním Berlíně např. při využití krycích adres, zapojením zprostředkovatelů i zřízením určitých skrytých míst k zanechání nebo výměně různých provokujících a kompromitujících materiálů.
- Hluboce maskované schůzky v bytech, chatách a chalupách a v dalších tzv. bezpečných místech, sloužily k upevnění styku vzájemně, k vypracování určitých nepřátelských platforem, k dohadování se o konspiračních metodách chování a na navazování styku v dalších konkrétních nepřátelských akcích.
- Využívaly dopravené zvenčí nebo vlastními silami zpracované provokační materiály a protisocialistickou literaturu k vzájemnému podporování se ve svých nepřátelských stanoviscích a při uplatňování vlivu na ostatní lidi v okolí v nepřátelském smyslu.

Soudruzii!

V našich snahách v boji i v preventivním odvracení nepřátelských akcí jsme brali do úvahy i to, že centrály ideologické diverze se do značné míry soustřeďují na cílevědomé uplatňování vlivu na část mládeže naší země. Využívají při tom okolností, že mládež na jedné straně projevuje velké nadšení a snaží se rychle se dostat kupředu, ale na druhé straně není zatím tak pevná v politickém a ideologickém smyslu a proto v určité míře snadněji podléhá zákeřnému nepřátelskému vlivu. Přitom ale můžeme ocenit, že situace, v níž nepřítel pracoval, zůstala v hranicích úzce omezeného počtu lidí a to především takových, jež se na základě politických, ideologických a jiných negativních vlivů dostali do konfliktu se socialistickou společností, jako jsou vyloučení studenti vyšších ročníků, studenti vyloučení, mladí lidé, jež žijí v trestné činnosti nebo v chuligánském prostředí atd.

Naše zkušenosti z operativní praxe ukazují, že mladí lidé, jež se dostali do konfliktu se socialistickým zřízením v NDR, se svými školními nebo odbornými podmínkami vývoje, se situací v rodině, rychle hledají a nalézají styk jeden s druhým a otevřeně si sdělují svá stanoviska navzájem i záměry. Počítáme s tím, že takoví mladí lidé za určitých okolností a pod vlivem nepřátelských a jiných nezákonných elementů, poměrně rychle se mohou semknout do skupin a seskupení a vystupovat společně a organizovaně. Především nepřítelem šířené buržoazně-dekadentní, společenské, životní a morální názory, využívání touhy po dobrodružství a mnohé jiné, vedly v určitých mládežnických kruzích v NDR k projevům protispolečenským, jež narušují bezpečnost, řád a společný život. Nepřítel vynaložil značné úsilí na to, aby instruoval a mobilizoval takovou mládež k provádění trestných činů a jiným demonstrativním způsobům chování proti socialistické státní moci.

Ve značně rozsáhlé míře jsme byli nuceni obrátit pozornost i k reakčním církevním krouhům, především ve směru církve protestantské v NDR, ale i na protestantské církevní kruhy v NSR a v Západním Berlíně a na za nimi stojící nepřátelské síly, jež jsou politicky proti uvolňování napětí, včetně prostředků masové informace.

Zvláště v roce 1976 jsme narazili na zesílené snahy těchto krouhů vážně poškozovat vztahy mezi státem a církví v NDR a provokovat a zostřovat politickou situaci. Bez ohledu na to, že koncepce nepřítelů na zneužívání církví a nábožensky založených lidí v NDR při prosazování svých nepřátelských plánů a záměrů v podstatě utrpěla neúspěch, nemůžeme nevidět, že se nepříteli dlouhodobým, cílevědomým a systematickým ideologickým vlivem v upřaté míře podařilo i v NDR zaktivizovat některé klerikální síly v nepřátelském smyslu. Tak např. provokáční sebeupálení schizofrenika kněze Brüsewitze dalo těmto krouhům dovod k tomu, aby znovu ohřály pohádku o zesíleném náboženském boji v NDR a vyprovokovaly církevní kruhy k odporu proti státu. Máme k dispozici mnoho důkazů o úzké spolupráci nepřátelských sil v zahraničí s nepřátelskými kruhy v NDR a o - do značné míry -- vhodném přístupu. Tyto materiály ukazují, že sjednocení nepřátelských sil bez jakéhokoliv náboženského přesvědčení nebo spojení s reakčními církevními silami se má stále zrychlovat. Kromě toho naše údaje potvrzují, že nepřátelské klerikální síly se snaží uvnitř malých, z hlediska konspirace klerikálně zaměřených skupin, získávat a rozmnožovat protisocialistické materiály i z druhých socialistických zemí.

Soudruzii!

V rámci celé své nepřátelské činnosti proti NDR hrají velkou roli intenzivní pokusy nepřítelů inspirovat občany NDR k tomu, aby se přestěhovali do NSR a do dalších neso-

cialistických zemí nebo do Západního Berlína a to včetně opuštění NDR nezákonným způsobem. Na to napojují všestranné machinace na získávání občanů NDR ke spolupráci, na aktivní součinnost band zločinců, jež se zabývají obchodem s lidmi a na všestrannou součinnost jejich trestné činnosti na podkladě zneužívání uzavřených dohod a smluv. Když tím nepřítel nedosáhl požadovaných hodnot a propagandisticky stimulovalých výsledků, pak přece tyto smahy jsou pro nás významným operativním výsledkem. Jak je známo, nepřítel těmito akcemi především sleduje cíl diskreditovat NDR v mezinárodních vztazích, neustále se vměšovat do vnitřních záležitostí NDR a způsobit nám vážné škody.

Naše materiály ukazují, že se nepřítel snaží vnutit pro něho vhodné síly, jež se zabývají nezákonným přesídlováním, jako "představitel" tzv. hnutí na obranu občanských nebo lidských práv, nebo dokonce mučedníků. Při tom se zvláště projevují uvolňování nepřátelské a revanšistické kruhy NSR a Západního Berlína, jež při využívání tendenčních, falešných a zčásti volně vymyšlených vysvětlení obviňují NDR z nedodržování mezinárodních právních závazků a vnitrostátních právních předpisů. U lidí z NDR, jež se v této souvislosti projevily negativně a nepřátelsky, se v podstatě jedná o osoby s vžitými nepřátelskými názory na socialistický stát a společenské zřízení.

Praxe ukazuje, že tito lidé často jdou na vše, aby navázali přímé spojení s nepřítelem a podle jeho přání a příkazů se pokoušejí pracovat v NDR. Sami pak počítají s tím, že budou zadrženi a pak na Západě oslavováni jako mučedníci.

Nepřátelské centrály dávají občanům NDR, vedle přímých návodů, aby požádali o přesídlení, konkrétní instrukce pro činnost a způsoby chování vůči státním orgánům a pracovnímu kolektivu, v místě bydliště a ve volném čase. Takoví lidé

jsou vyzýváni, aby shromažďovali a předávali zprávy. Řada lidí se vědomě zapojila do nepřitelem prováděné zesílené provokační a pomlouvačné kampaně a aktivně ji podporovalo.

Nepřátelským instrukcím odpovídají i pokusy tohoto druhu lidí zformovat se ve společném přístupu, např. při organizování různých "získávání podpisů", při semknutí se do skupin a koordinaci svých akcí. Řada takových lidí byla zadržena. Dali se cestou činnosti přímými prostředky a metodami politické illegality, vytváření protistátních skupin, protistátních provokací a jiné trestné činnosti při konspiraci svých akcí a styků a při rozdělení své práce ve smyslu specializace.

Soudruzii!

Tolik tedy k některým významným momentům ve skutečné činnosti nepřitele v NDR.

Tento výklad už zřejmě ukázal, že mezi přáními nepřitele a skutečnou situací v naší zemi je vážný rozpor. Zcela oprávněně můžeme říci, že přes mimořádně zesílenou provokační a nepřátelskou činnost se nepříteli nepodařilo dosáhnout očekávaných výsledků při pronikání do NDR.

Pod vedením naší strany jsme zesílili boj s nepřitelem. Státní bezpečnost NDR byla v kterékoliv době všestranně zajištěna. Vnitřní situace v NDR je spolehlivá a pevná. Socialistické zřízení se dále upevňuje. Díky důslednému uplatňování hlavních úkolů v jednotě s hospodářskou a sociální politikou se důvěra mezi stranou a lidem dále upevnila. Protože lidé znají a bezprostředně si uvědomují, že rozhodnutí IX. sjezdu strany jsou uplatňována v životě i když je při tom nezbytné řešit další složité problémy, dávají všechny své síly na plnění vysokých cílů; masy pevně stojí za politikou naší strany, jež sleduje mír a prospěch lidu.

V celé své práci i nadále vycházíme z toho, že trvalé zajišťování bezpečnosti našeho státu, vysoká vnitřní pevnost a rostoucí síla NDR mají důležitý význam pro další budování socialismu a komunismu a pro další úspěchy v mezinárodním třídním boji s imperialismem.

Koncepce bezpečnostních orgánů NDR v odhalování, preventivnímu předcházení a v boji s nepřátelskou činností v souvislosti s ideologickou diverzí a stykovou činností, se podle našeho mínění osvědčila. Vynakládáme velké úsilí na všestranné odhalování koncepcí, snah a akcí vedoucích imperialistických kruhů v intenzifikaci politicko-ideologického působení na NDR, plánů, záměrů a opatření a také prostředků a metod nepřátelských centrál, organizací a sil v oblasti ideologické diverze a kontaktní (stykové) činnosti a dále na vytvoření na tomto podkladě ještě lepších předpokladů pro cílevědomou účelnou organizaci politické operativní práce. Považujeme odhalování a boj s ideologickými útoky nepřítele za základní součást politicko-operativní práce MStb v celku a tím za úkol pro všechny útvary. Podle našich zkušeností to vyplývá především z úzkého propojení mezi ideologickou diverzí, stykovou činností, politickou ilegální činností a všemi ostatními formami, prostředky a metodami nepřátelské a trestné činnosti. Při tom základními úkoly jsou:

- odhalení těch sil nepřátelských centrál a organizací, jež jsou využívány bezprostředně proti NDR a nebo pracující přímo na našem území;
- odhalení jejich stykových partnerů uvnitř NDR;
- odhalení způsobů navázání a udržování styků a také speciálních prostředků a metod v bezprostřední součinnosti s negativními a nepřátelskými silami v NDR.

Zvláštní význam přikládáme odhalování součinnosti mezi imperialistickými zvláštními službami a dalšími nepřátelskými centrály. V současné situaci např. vidíme důležitý úkol v tom, abychom odhalili již jmenovanou "Společnost na ochranu lidských práv" jako zpravodajsky utajovanou nepřátelskou organizaci.

Cílem těchto všech opatření je, abychom dokázali pokud možno nejpresvědčivěji rozbít autoritu, již se snaží vytvořit si tato instituce pod praporem boje za "lidská práva". Proto je nutné konkrétně dokázat, že jí veřejně vyhlášené cíle a její metody jsou v rozporu s mezinárodním právem a Závěrečným aktem KBSE.

Boj s ideologickou diverzí a stykovou činností považujeme za celospolečenský úkol. Když z toho vycházíme, zaměřujeme operativní práci na :

- řešení úkolů, odpovídajících specifickým možnostem orgánů Bezpečnosti;
- úzkou soudružskou součinností se státními vedoucími hospodářskými orgány, podniky, kombináty a zařízeními i se společenskými organizacemi.

Cílem celého tohoto postupu je, aby se pamáhale politickým opatřením stranického a státního vedení všemi silami a prostředky, skutečně účinně se bojevalo s akcemi nepřítele možnostmi, jež má socialistická společnost, aby se přispělo k dalšímu zvýšení revoluční bdělosti a včasnému odhalování a zneškodňování nepřátelských sil.

Díky vysoké politické bdělosti, důslednému a útočnému vystoupení a také bdělému chování mnoha pracujících v mnoha případech mohli být nepřátelé odhaleni. Tím bylo možné zabránit i politicky nepevným, neuvážlivě reagujícím a ne z nepřá-

telských pozic postupujícím lidem dopustit se trestné činnosti nebo jiných společensky škodlivých činů. Ukázalo se tu důležitým, že všechny útvary předaly kvalifikované informace kompetentním stranickým i vedoucím státním a hospodářským orgánům po své linii o vývoji, událostech i jevech a pak společně na tomto podkladě a při využití společenských sil podnikaly účinná opatření. Můžeme říci, že v politicko-operativní práci byly především dosaženy úspěchy

- díky kvalifikované a na hlavní úkoly zaměřované agenturní práci, jež byla kombinována účelnými politickými opatřeními,
- díky úporné, cílevědomé práci v řešení problému "Kdo je kdo?" především v okruhu lidí, na něž se soustřeďuje nepřítel.

Tato opatření směřují především na to, aby byly včas zjištěny skupiny osob a lidé s negativním a nepřátelským zaměřením, o něž se může nepřítel opírat, nebo jež se mohou přidat k trestné činnosti z nejrůznějších důvodů. Další úspěchy byly dosaženy převážně tam, kde se včas podařilo odhalit snahy negativních a nepřátelských sil o zorganizování společné činnosti, o navázání styku s nepřátelskými centrály a organizacemi a o provádění nepřátelských a politicky záporných akcí při důležitých společenských událostech v NDR a kde se podařilo odstranit taková ohniska nebezpečí. Prvořadý úkol dále vidíme v tom, abychom konkrétně odhalovali možnosti působení nepřátelských sil, pro ně výhodné podmínky a příležitosti a abychom je dále omezovali vhodnými operativními a politickými opatřeními.

Na podkladě příslušných pokynů všem útvarům MStb provádějí se rozsáhlá operativní opatření na zjištění a odhalení negativních a nepřátelských sil, na přesnou dokumentaci v té souvislosti zjištěných poznatků a na zajištění konkrétního přehledu o lidech, na něž se musíme soustředit v operativní

práci. Důležitý předpoklad pro to vidíme v tom, abychom všestranně a účelně především vůči lidem využívali celou agenturní síť. Současně se snažíme uzavřít dosud existující mezery získávání takové agentury, jež nám může získávat cenné zprávy především o chování lidí, jež jsou středem pozornosti nepřátelského zájmu a akcí, o jejich plánech a záměrech, jejich spojení s nepřátelskými centrály, zařízeními a organizacemi a o mnohém dalším.

Podstatným prvkem je to, abychom takové lidi odpoutali od nepřátelského okruhu osob s cílem ještě hlouběji pronikat do nepřítelovy kompirace.

Naše zkušenosti mluví o tom, že poutívání neoficiálních sil mezi nepřátelskými osobami staví vysoké požadavky na jejich politicko-ideologickou výchovu a čekistické schopnosti a dále na jejich umění politicky hodnotit situaci a zjišťovat nepřátelskou činnost.

Máme dobré zkušenosti i v rozbíjení negativních a nepřátelských sil, v omezování jejich možností působení a při jejich izolaci ve značném rozsahu účelným používáním sil a prostředků mnoha útvarů, především sil neoficiálních, cílevědomým rozpracováváním a konkrétními ochrannými a kontrolními opatřeními. Jejich pokusy působit, získávat a inspirovat k nepřátelským akcím politicky nerozhodné lidi ve smyslu jejich cílů a snah, mohly být efektivně znemožněny.

Důležitý úkol vidíme v tom, aby bylo zabráněno sjednocení slabých seskupení negativních a nepřátelských sil a aby byla znemožněna společenská aktivita takových lidí - např. na závodech, kulturních a jiných podobných společenských zařízeních. V té souvislosti se ukázala správnými společně s kompetentními státními orgány a Lidovou policií prováděná opatření v cílevědomé

kontrole a zajišťování bezpečnosti v době kulturních a jiných podniků. Proti jednotlivým (osamoceným) a zvláště aktivně činným nepřátelským silám se osvědčily zvláštní čekistická opatření, jež byla použita - s ohledem na účinnost -- jak otevřenou, tak i utajenou formou. Cílem takových opatření bylo a je :

- rozbit spojení takových lidí vzájemně i s nepřátelskými centrály, zařízeními a silami,
- systematicky jim odnímat možnosti v šíření názorů ve společnosti.

V té souvislosti si zaslouží pozornost naše zkušenosti o tom, že soustavná opatření proti aktivně (v nepřátelském smyslu) činných sil našla širokou podporu v dělnické třídě a mezi ostatními pracujícími.

Vždy jsme se snažili používat socialistické právo velmi diferencovaně a v celé šíři a nepřipouštět omezování trestního práva, ale naopak navíc využívat všech vhodných státoprávních, pracovně právních, rodinně právních a občansko-právních norem a možností především k účinnému profylaktickému působení.

Právo a především trestní, je používáno v celé své síle a ostrosti proti takovým lidem, jež na základě svého vžitého nepřátelského zaměření vůči socialistickému státnímu a společenskému zřízení ve značné míře porušují zákeřnými prostředky a metodami a nebo recidivami socialistickou zákonnost a nebo se snaží provokovat další lidi k akcím odporu, k organizované nepřátelské činnosti a k dalšímu protistátnímu vyatupování. Snažíme se o to, aby každé právní opatření demonstrovalo ve veřejnosti zákonně zdůvodněný přístup státu. Při používání zákonů v zájmu hlubokého politického působení věnujeme zvláštní pozornost tomu, abychom stále znovu dokazovali, že lidé jsou postihováni ne pro politické názory nebo přesvědčení, ale proto, že se dopustili činů, jež jsou útokem proti socialistickému státnímu a společenskému zřízení a porušují právní

normy, vytvořené na jeho ochranu. Tím působíme proti nepříteli, jež si přeje mít politicky potrestané lidi, jež jsou pro následování za své přesvědčení a jimž tedy nepřítel může vtisknout ráz politických mučedníků. Kromě toho využíváme ze socialistického práva vyplývající rozsáhlé možnosti přesvědčivě dokumentovat trestní aspekt určitých činů v souvislosti se stanovením protistátních trestných činů. Vycházíme z toho, že každé takové rozhodnutí má politický ráz, ve značné míře působí na veřejnost a proto je nutné co nejpřesvědčivěji postupovat v působení na obyvatelstvo. Trestně-procesní opatření navazují podle možností na útočnou politicko-ideologickou činnost především také v prostředí osob, s nimiž se potrestaný stýkal na závodě nebo v místě bydliště i v době volna.

Nové formy nepřátelského přístupu a zkušenosti a problémy v boji s nimi daly podnět ke zdokonalování právních možností pro spolehlivou ochranu socialistického státního a společenského zřízení. Proto 5. května 1977 vstoupil v platnost druhý zákon o změnách v trestním zákonu NDR. Tím byly vytvořeny ještě lepší právní možnosti pro skutečně diferencované a politicky přesvědčivé používání práva. Nové formulace trestné činnosti, jež především budou mít vysokou profylaktickou účinnost se hodí k :

- k efektivnějšímu stanovení a přesnější charakteristice akcí, jež pramení v nesocialistických státech a v Západním Berlíně a na součinnost občanů NDR s nepřátelskými organizacemi, zařízeními, skupinami a osobami v zahraničí;
- zlepšení boje s určitými formami projevů antisocialistického přístupu, mezi jiným s různými variantami demonstrativních akcí, ve společnosti,
- skutečnému zjišťování dalších jevů trestné činnosti, směřující proti zachování společenského řádu s cílem vyvolat nepokoj mezi obyvatelstvem.

Soudruzii!

Pro efektivní práci na centrálech, zařízeních a organizacích ideologické diverze a v nich pramenící činnosti a dále na jimi inspirovaných a jimi řízených nepřátelských silách v našich zemích, věnuje velkou pozornost dalšímu rozvoji spolupráce mezi našimi bratrskými orgány a koordinování našeho přístupu k věci. Podle našeho názoru v popředí musí být to, aby byla nadále rozvíjena a zdokonalována dvoustředná spolupráce na podkladě už dosažených v tomto smyslu dohod a v praxi již osvědčených forem spolupráce. To už dává značné předpoklady k tomu, aby v souladu s operativním rozpracováním vybraných nepřátelských centrál, zařízení, organizací a sil a dále určitých nepřátelských seskupení a osob v našich zemích byla zajištěna nutná koordinace našich opatření, společnými akcemi nepříteli uštvádit lekci a dále zvyšovat bezpečnost socialismu. Právě takovou operativní spolupráci a koordinaci k určitým centrálem, akcím a osobám považujeme za velmi významnou. Podle našeho názoru tento druh spolupráce musí do budoucna být středem pozornosti v našich společných akcích.

Předpokládaným vytvářením a aktivním využíváním systému propojené evidence poznatků o nepříteli (SOUD) se vytváří nové vhodné podmínky k rychlejšímu zkoordinování našich opatření při odhalování a rozpracovávání především v politickém a operativním smyslu zajímavých osob z nepřátelského týboru. Proto stojíme na stanovisku plného využívání těchto nově vytvářených možností z iniciativy KGB

- jak nezbytného evidování našich poznatků k předpokládaným kategoriím osob,
- tak i příslušným operativním požadavkům na dotazy a pátrání,
- jež jsou založeny na této dohodě a koordinují opatření rozvědky i kontrarozvědky.

Současně považujeme rovněž za nezbytné, aby v případě získání aktuálních a významných zpráv, ustanovení podezřelých údajů a mnoho dalšího, byly prováděny usilovně konzultace mezi bratrskými orgány o tom, kolik kdo z nich má už určitých údajů a zpráv a jaké jsou možnosti společného informování, koordinování a spolupráce. Mohlo by se to nadále provádět na podkladě osvědčených forem spolupráce. Podle naší zkušenosti by to bylo zvláště účelné v případech, kdy jsou získány zprávy a poznatky o

- takových pracovnících a agentech nepřátelských centrál a zařízení ideologické diverze, jež jsou používáni přímo v socialistických zemích;
- osobách z nepřátelského tábora, jež byly odhaleny a nebo jsou podezřelé jako tzv. stykovi partneři negativních a nepřátelských sil v našich zemích;
- formách, prostředcích a metodách navázání, udržování a využívání takových styků;
- skutečné úloze určitých nepřátelských zařízení a organizací, o jejich spolupráci s vedoucími politickými kruhy imperialistických zvláštních služeb a dalšími nepřátelskými centrály a silami,

U předpokládaných opatření proti určitým centrálám, zařízením a silám ideologické diverze, zvláště u opatření, směřujících k jejich odhalení a obsahu jejich činnosti, bylo by, podle našeho názoru, možné více než dosud brát do úvahy žádosti k bratrským orgánům, aby daly k dispozici vlastní poznatky a jiné možnosti a při dodržení konspirace a utajení je poskytly orgánu společnému. Tím by společné možnosti a schopnosti našich orgánů v soustředěných opatřeních mohly být ještě lépe využity. Vzájemná pomoc by měla - s ohledem na objekt - zahrnovat částečně i předávání oficiálních materiálů. Podle našeho názoru by se to mělo provádět nejen v případech dlouhodobě plánovaných a částečně už opožděných (podle dohody) úkolů, ale i v případech, jež vyplývají z aktuálního vývoje situace a z operativních a politických potřeb. Kromě toho

by bylo možné hledat další možnosti ve zdokonalování předávání a výměny poznatků o těch nepřátelských centrálních, zařízeních a silách, jež jsou hlavním zájmem pro příslušný orgán. Možná, že každoročně by proto měly být vytvářeny lepší předpoklady vzájemnou výměnou jak zpráv, tak požadavků.

To byly některé myšlenky kolem dalšího vývoje spolupráce našich orgánů. Bezvýhradně podporujeme návrhy, jež předložily v té věci další bratrské orgány.

Vážení soudruzi!

Dovoľte mi na závěr Vás ubezpečit o tom, že vysoko hodnotíme naši společnou poradu, výměnu cenných informací i zkušeností. Už nyní lze říci, že porada přinese plody v naší práci.

Výměna zkušeností v politicko-operativní práci je příspěvkem k efektivnějšímu vedení boje s naším společným nepřítelem a při zajišťování vnitřního pořádku a bezpečnosti v našich socialistických státech.

Výsledky naší rady povedou k dalšímu prohlubování našich bratrských vztahů a naší spolupráce jak ve smyslu dvoustranném, tak i mnohostranném. Využívám příležitosti a znovu z celého srdce Vám chci poděkovat, všem bratrským orgánům, za nám poskytovanou pomoc a spolupráci. Zvláště děkujeme sovětským čekistům, jež jsou vždy ochotni pomoci svými už 60ti-letými zkušenostmi a jež nesou hlavní tíhu naší práce. My na našem úseku zdůvodníme důvěru, jež nám dávají marxistickoleninské strany našich bratrských socialistických zemí a společlivě budeme plnit naše internacionální povinnosti. Děkuji za pozornost.

Zvláštní význam pro nás mají zkušenosti a spolupráce s vámi při politickooperativním zajišťování II. Světového festivalu mládeže a studentstva, jehož úspěšný průběh je morálním a revolučním příkazem pro náš lid.

Ostatní společná opatření rovněž vyžadují naši pozornost v procesu příprav a uskutečnění "Světové olympiády", jež se bude konat v roce 1980 v Moskvě. Stejným způsobem navrhujeme svou spolupráci kolem říjnového "Mezinárodního kongresu o psychologii" v Honolulu, o nějž už nepřítel projevuje zájem. Tento seminář se koná krátce před oslavami 60. výročí VŘSR, jež socialistické společenství a proletariát celého světa chtějí oslavit na úrovni jejího historického významu.

Ze zaměření propagandy a akcí jednotlivých nepřátelských centrál vyplývá, že nepřítel podniká vše, aby na minimum přivedl mezinárodní odezvu tohoto data. Pečlivě sledujeme takové projevy a podle svých možností budeme napomáhat odhalování úmyslů nepřítelů.

Velmi nás těší, že se včasné vzpomíná sté výročí narození věrného a vynikajícího pomocníka velkého Lenina a zakladatele orgánu státní bezpečnosti státu dělníků a rolníků, Felixe Edmundoviče Dzeržinského.

Soudruzii!

Dovolte mi v závěru ještě jednou poděkovat ministru vnitra MLR za bratrské a milé přijetí kubánské delegace; dále poděkovat všem přítomným za pozornost, již nám věnují. Mnohokrát děkuji.

Stejně pečlivě zpracováváme metody odhalování nepřátelské činnosti a podstavování vlastní agentury do rozpracování nepřátelské činnosti, nebo činnosti, jež má záporný ideologický ráz a již provádějí jednotliví občané nebo skupiny, jež pracují podle přímých pokynů nebo pod silným vlivem centrál. Menší měrou, i když to nepouštíme ze zřetele, věnujeme pozornost činnosti, jež probíhá za hranicemi tohoto bezprostředního vlivu, ale jejíž plány i cíle mají společný základ. Tady zpravidla používáme výstrahu a profylaxi samozřejmě v závislosti na druhu a stupni nebezpečnosti takové činnosti. Tuto metodu zvláště používáme v protiopatřeních vůči činnosti a projevům mezi mládeží.

Vlastně bez ohledu na naši určitou nezkušenost v některých směrech jsme získali kontrolu a provedli jsme včasná protiopatření proti činnosti nepřítelů v této oblasti. Avšak na základě posouzení uvedené činnosti nepřítelů v poslední době můžeme dojít k závěru, že naše orgány státní bezpečnosti čekají složité a různé úkoly v oblasti boje s ideologickou nepřátelskou činností nepřítelů. Náš boj má rozhodně stejný ráz jako boj ostatních socialistických zemí v tomto směru. Z toho vyplývá i velký význam, který přikládáme upevňování mnohostranné spolupráce mezi našimi orgány jak ve formě seminářů na této úrovni, tak při setkáních a schůzkách ke společnému posuzování konkrétních operativních otázek.

Od předchozí havanské porady byly směry činnosti, jež je naším společným zájmem, různé, uskutečnily se společné akce a podniknuta příslušná opatření mezi našimi orgány. Vatikán, mezinárodní náboženská centra, sionistické organizace a další ideologické centrály byly předmětem naší společné pozornosti. Považujeme za nutné v tomto směru pokračovat a upevňovat naše společné snažení podle možnosti.

Upozorňuje na sebe to, že v poslední době značně vzrostl zájem o získávání informací nejrůznějšího druhu kolem prvního tajemníka naší strany. Kromě CIA, jež v tom směru je na prvním místě, mají stejné zájmy francouzští a západoněmečtí diplomaté a ostatní lidé z kapitalistických zemí, jež dočasně nebo trvale žijí v naší zemi.

Soudruzii!

Činnost orgánů státní bezpečnosti Kuby proti působení a projevům ideologické nepřátelské činnosti nepřítelů se provádí především na základě direktiv ÚV naší strany a vedení ministerstva vnitra Kuby. V procesu boje proti těmto akcím naše specializované orgány udržují úzké styky na různých úrovních se stranickými orgány Svazu mladých komunistů, se státními orgány i s různými společenskými a masovými organizacemi, což se stalo nejen principem práce v politické sféře, ale ukázalo se to jako efektivní zbraň v našich protipatřích. Naše činnost má za cíl odhalovat nelegální tajné akce centrál a zvláštních služeb nepřítelů ve sféře ideologie a pouze konspirativní, systematická, plánovitá a pečlivá práce jí může pomoci při včasném odhalování, předcházení a znemožňování. V tom smyslu věnujeme zvláštní pozornost jak vytváření a upevňování agenturních pozic, tak navazování spolehlivých styků a kontaktů, jež umožňují co nejvíce rozšiřovat náš obzor v těch oborech, jež je nutné obsluhovat specializovaným způsobem. Naše agentura je především zaměřována na pronikání do ideologických centrál a institucí nepřítelů, jejíž akce mají působit mezi našim obyvatelstvem. Hlavně se zaměřujeme na emisary, jež jsou těmito centrály vysíláni různými zákonnými cestami, tak, abychom měli možnost sledovat jejich stykové kanály s lidmi, jež stále žijí v zemi.

listického tábora, především SSSR, na ně. Jisté maoistické tendence se projevují i mezi některými církevními činiteli a organizacemi kontinentu.

Projevy kolem Světového festivalu mládeže a studentstva jsou pro nás zvláště zajímavé už proto, že - jak je vám známo - se koná v naší zemi v létě 1978. Naše politické, státní, společenské organizace už vstoupily do stadia příprav na tuto významnou událost a ministerstvo vnitra dostalo za úkol zajištění této události.

Konečně je třeba říci, že v celkové činnosti zvláštních služeb nepřítelů proti naší zemi, především CIA, je cítit úplnou vyváženost v získávání informací s propagandistickými a rozvědnými operacemi. Informace jsou využívány k zajišťování těchto operací v ideologické sféře jak v národním, tak mezinárodním směru. Bylo zjištěno, že jsou pro ně zajímavé informace o názorech vedoucích činitelů, pracovníků nadstavby, vojáků, mládeže a dalších vrstev obyvatelstva vůbec, dále na vztahy mezi Kubou a USA, na možný efekt masových dodávek technologie z USA, na význam přerušení hospodářské blokády, dále informace o zájmech a ideologických problémech mládeže, o opatřeních, jež by mezi lidem mohla vyvolat dobrou odezvu pro USA a napomohla by polarizaci stavu mínění ve vrstvě inteligence v jejich prospěch. Pokud jde o vojenskou sféru, projevuje CIA zájem o zjištění stavu názorů na mezinárodní pomoc Kubu angolskému lidu mezi vyššími důstojníky ozbrojených sil, bývalých členů povstalecké armády a členů nového pokolení. V zahraniční politice Kubu se jejich zájem soustřeďuje na zjištění druhu a stavu našich vztahů s Panamou, Venezuelou, Jamaikou a Quaianou. Projevují zájem i o situaci mezi kontrarevolučními recidivisty.

kanadskými misionáři byla také odhalena rozvědná činnost. Vedoucí činitelé "Sekty svědků jehovových" mezi těžkostmi, na něž narážejí v důsledku politických operativních opatření vůči této sektě, v určité míře však přece jen mají určitý skočlivý politický vliv mezi členy sekty při prosazování odporu vůči socialistickému režimu ve snaze ho oslabit. Nyní se snaží v podmínkách uvnitř sekty vytvořit jednotu a disciplínu v řadách, přimět důvěřivější a schopnější kádry ve své organizaci k činnosti, zdokonalit svou ilegální strukturu a provádět proselitickou činnost a propagandu. Ve snaze tuto organizaci upevnit začala broucklinská centrála využívat turismu, zvláště s Mexikem a Kanadou, aby své emisary prosadila a dala jim možnost agitace.

Sionistické centra v zahraničí ("Světový židovský kongres" a zvláště "Kanadský židovský kongres") uplatňují svou činnost v prokazování materiální i morální pomoci židovské kolonii a nevýznamným rozsahem sionistickým organizacím. Vysílají své emisary různými cestami tak, aby upevňovali jednotu židovské kolonie a využívají přitom podpory kanadského velvyslanectví na Kubě. V zemi sionistická činnost nemá velký rozsah a ve značné míře je pod kontrolou našich orgánů. Maoismus nemá na Kubě dostatečnou sféru vlivu, jeho možnosti jsou omezeny na činnost velvyslanectví ČLR v tradiční čínské kolonii a mezi jednotlivými kubánskými občany, jež mají kritický vztah k politice naší strany; s nimi však Číňané pracují opatrně. Tato činnost zasahuje i na Kubě stále žijící lidi z Latinské Ameriky a Afriky, zvláště studenty. Přesto jsme zjistili jednotlivé maoistické akce a projevy v zahraničí kolem "II. Světového festivalu mládeže a studentstva". Tyto akce směřovaly na rozvíjení mezinárodního mládežnického hnutí a na snížení vlivu socia-

Episkopální konference i sám diplomatický zástupce Vatikánu hrají důležitou roli v tomto smyslu. Stýkají se s duchovenstvem, s kněžími různých skupin i se skupinami studentů a mladých lidí katolického vyznání, aby jim dávali pokyny ke kontrole výsledků různých opatření a při studiu situace v zemi. Poslední dobou tyto pokyny spočívají v tom, aby se do popředí dostala náboženská podstata křesťanské ideologie i přes sociální podmínky a přešlo se k aktivnější náboženské agitaci; aby byl pozvednut duch doktriny a liturgie přes jejich srovnávání s politickými ideemi převládajícího ateismu s vyloučením přímých srážek; aby se prováděla činnost proselitismu, protože právě on je podstatnou kvalitou křesťana; aby stejně jako jiná opatření, byla zajištěna existence církve v našem prostředí. Příznaky útočného rázu nové politiky ve vztahu ke Kubě se projevují ve čtení pastýřských listů papeže ve všech kostelích od června 1977 a v započetí práce na získávání a seskupování univerzitních studentů duchovenstvem; dříve se domnívali, že by taková činnost mohla vyvolat politické srážky s úřady, ale nyní se této činnosti chápou prý v souladu s konjunkturou státního zřízení. I když počet mladých lidí seskupovaných podle takového návodu je nevýznamný, přece byly vytvořeny filiálky v některých provinciích a zvláště kanadští misionáři využívají moderní vizuálně-poslechové prostředky a další moderní formy k získávání lidí. Tyké z Kanady "Společnost katolických misionářů Quebecku" a protestantské organizace "Světový baptistický svaz", "De West Indice Mission", ústředí "Pentekostální církve" a organizace "I, egální evangelismus", mimo jiné, pravidelně turisticky vysílají své emisary, kteří přivážejí propagandistické materiály filiálkám a skupinám, navazují styky se skupinami, aby oživovali náboženský život a studovali situaci v zemi. Celá tato činnost má plnou podporu kanadského diplomatického zastoupení. Jinak mezi

hody, vykládali ve svých přednáškách teorie cizí marxismu, především teorii konvergence a dvou imperialismů a vychvalovali kapitalistický způsob života. Snažili se také pracovat ideologicky ve smyslu působení na kubánské studenty v Kanadě; to samozřejmě od nás vyžadovalo příslušné protiopatření.

Ve své ideologicky nepřátelské činnosti proti naší zemi se zvláštní služby nepřítele aktivně opírají o možnost, poskytovanou různými církvemi a náboženskými institucemi na podkladě jejich vnitřních stanovisek a působení na skupiny lidí, jež se kolem nich shromažďují.

Ně náhodou v kongresových dokumentech USA, zveřejněných v roce 1975 mezi tajnými formami rozvědných organizací se počítá od roku 1962 s možností používání církví k agitačním účelům vůči kubánským i latinskoamerickým pracujícím. Doslovně tam stojí: "Takevá práce se dá provádět prostřednictvím církve v rodinách, jež se nepodřizují disciplinovanému narušování sociální spravedlnosti se strany komunistů". Z historických důvodů Katolická církev poskytuje v tomto směru velké možnosti pro práci na Kubě; a proto především Vatikán je nejaktivnější centrálou. Jehovistická centrála v Brouclinu v USA a jiné evangelické centrály v zahraničí se rovněž zabývají takovou činností. Počínaje r. 1975 v politice Vatikánu proti Kubě jsme zaznamenali novou nuanci a tím jasnější se stává cíl - upevnit katolickou církev v zemi, podporovat a ožивovat náboženský život, pronikat do různých vrstev naší společnosti a oslabovat socialistické a ateistické uvědomění. V prosazování takové politiky poskytuje Vatikán materiální a morální pomoc, vnitřní i zahraniční podporu. Různí hierarchové, emisaři, pravidelně přijíždějící po linii Vatikánu, prezident

akademie umění), existují vážné zprávy v podstatě o metodách získávání lidí a ideologického rozrývání, jež jsou prováděny poskytováním možnosti zabývat se v podmínkách stipendia jednotlivými lidmi z prostředí inteligence z Latinské Ameriky i Evropy, mezi jiným i ze socialistických zemí. Zástupce této centrály, prokázaný rozvědčík NSR, přijel na Kubu v roce 1975 a 1977 a v obou případech udržoval styky s diverzními elementy v prostředí kubánské inteligence, a jednomu z těchto lidí dal možnost studovat na stipendium.

Pokud jde o "Mezinárodní Pen-club", instituci, jež systematicky provádí útočné akce proti SSSR a dalším evropským socialistickým zemím, upoutalo naši pozornost nedávné jmenování jeho prezidentem latinsko-amerického spisovatele Maria Vargase Iose, účastníka tzv. "Latinsko amerického literárního bomu". Tento člověk má vztah k naší zemi, podepisuje pomlouvačné dopisy o kulturní politice Kubu a udržuje styky s kubánskými intelektuálními disidenty a v zahraničí. I když tato organizace zatím otevřeně nevystoupila proti Kubě, dá se předpokládat, že toto jmenování bude mít za následek tuto změnu.

Ve sféře vědecko-technické výměny zástupce organizace CUSO (Canadian university overseas service), s níž jsme podepsali dohodu v roce 1972, byl na podkladě své činnosti zjištěn jako agent nepřátelské rozvědky, jež měl podporu kanadského zastoupení na Kubě. Tento člověk, vůči němuž bylo použito opatření omezení, se aktivně zabýval opatřováním informací, diverzní činností a pokusy proniknout do národně-osvobozeneckého hnutí Latinské Ameriky. Jinak někteří cizí zástupci, jež pracují na Kubě na podkladě této do-

ky podporovat disidenty a nespokojené elementy a k tomu využívat osobní styky s kapitalistickými emisary a diplomaty a systémem styku přes třetí osoby a dalšími způsoby.

A tak v roce 1975 centrála "DE SEVIL", umístěná v Paříži, zorganizovala kampaň kolem na Kubě žijícího spisovatele, jehož nevydaná díla byla vyvezena ze země nelegálně a začala být publikována systematicky pod velkými nadpisy "ve své vlasti neznámý spisovatel". Tato důvěrná akce byla založena za zadržení a pak útěk uvedeného spisovatele, když byl převážen do vězení. Tento případ se velmi rozšířil jak ve francouzském tisku, kde byly otiskovány citáty o něm pod velkými nadpisy, tak i prostřednictvím agentury AP. V obou případech byla událost tendenčně interpretována. Současně evropští intelektuálové zasílali "Svazu kubánských spisovatelů a umělců" telegramy s podpisem uprchlíka, jimiž se snažili vytvořit dojem, že je v zahraničí tak, aby bylo zrušeno pátrání a tak aby se pomohlo k nelegálnímu útěku do zahraničí.

Vydavatelství "DE SEVIL" je ideologickou centrálou, jež nejaktivněji pracuje proti Kubě mezi tvůrčí inteligencí. Podporuje tvorbu literárních děl s kritikou kubánské revoluce, jež jsou vydávána v zahraničí. Stimuluje také existenci "FIGUR" mezi nejreakčnějšími spisovateli. Toto vydavatelství se nejdříve pokoušelo umožnit známému, nedávno zemřelému spisovateli, opustit zemi legální cestou různými oficiálními pozváním, z nich jedno bylo od prezidenta jedné latinskoamerické země. Projevilo se i vydáním v edici "Kombat" děl pomlouvačského obsahu o socialistických zemích zvláště o SSSR. V jeho řídicím aparátu je kubánský utečenec a zrádce, úzce svázaný s rozvědnými službami nepřitele. Pokud jde o ideologickou centrálu DAAD (Německá

K základním akcím, prováděným rovněž z pozic emigrace, možno počítat ty, jež provádí uvedená organizace "Abdala". Tato organizace usměrňuje svou činnost na vytvoření mezi kubánskými chlapci a děvčaty s uměleckými sklony nelegální hnutí, jež by vytvářelo umělecká díla diverzního rázu, a na podporování mezi získanými elementy takových forem chování, jež jsou cizí naší společnosti. Jinak cíle organizace "Abdala" se zcela shodují s cíly evropské sociální demokracie. Činitelé této organizace prohlásili, že se u některých činitelů setkali právě s touto tendencí, především u tajemníka socialistické strany Portugalska Maria Suarese, jež byl vychován "Fondem Fridericha Eberta", a jehož cílem je právě výchova kádrových pracovníků sociální demokracie.

Když uvážíme cíle, stanovené Socialistickou internacionálou, upevnit přes tzv. "Kreiského plán" své pozice v Latinské Americe přes hospodářskou pomoc, upevnit styky se sociálně-demokratickými stranami našeho kontinentu, nepouštíme se zřetele možnost využití organizace "Abdala" jako kanálu, i když omezeného, pro pronikání takových proudů také na Kubu.

Zvláštní služby a ideologické centrály nepřítele organizovaly nejrůznější akce, směřující ke zpracovávání tvůrčí inteligence a kubánské mládeže, protože podceňují význam těchto skupin v nadstavbě. Škodlivý vliv na naši mládež uplatňují hlavně s pomocí rozhlasového vysílání, tiskovin a cizích návštěvníků, jež kolem sebe šíří ideje a zvyky, jež jsou cizí naší společnosti.

Na základě ideologické deformace některých zástupců inteligence používají známou taktiku zjistit a systematic-

zájmům CIA. Stejně přesně byla zjištěna účast CIA na reorganizaci a vytváření určitých skupin, jež mají připravit a provádět teroristické akce. Vytýčeno je vytvoření KORU (Velení spojených revolučních organizací), jehož členy mají být nejagresivnější elementy emigrace. Hlavním cílem této organizace je škodit kubánským zájmům v zahraničí. Z věrohodných zpráv je známo, že hlavní pohlavěři KORU jsou už dlouhou dobu ve službách CIA a zúčastnili se při vytváření různých kontrarevolučních organizací, při provádění různých teroristických aktů proti kubánským zastoupením v zahraničí, jsou funkcionáři represivních orgánů latinskoamerických zemí pod kontrolou CIA a celkem nedávno ve spojení s DINA Chile naplánovali a uskutečnili atentát na známé činitele vlády národní jednoty v zahraničí, jako jsou Pascall Allende a Orlando Letelier.

Celý svět ví, že KORU provedlo teroristickou operaci proti letadlu letecké společnosti "Cubana de aviacion", při níž zahynulo 73 lidí. Tuto operaci předpokládal celkový plán CIA, směřující k tomu, aby byly ohroženy a zničeny vztahy mezi Kubou a Venezuelou, ale současně s tím vyjádřit CIA podněcovanou reakcí zahraniční kontrarevoluce na účast Kuby v boji angolského lidu. To svého času napomohlo některým akcím uvnitř země jednotlivých kontrarevolučních elementů, jež do té doby byly pasivní.

Kromě vztahů s CIA a chilskou DINA udržuje kontrarevoluční emigrace úzké spojení s nikaragujským diktátorem Anastasiem Somosou a s ideologickou centrálou "Světová protikomunistická aliance", vytvořenou samotnou CIA v roce 1966. Kromě toho jsme prověřili pokusy některých jejích členů získat pomoc čínských činitelů při provádění protikubánských akcí.

teleská činnost proti Kubě a společenství socialistických států se bude zvyšovat. Nedávná prohlášení činitelů USA o předpokládaném porušování lidských práv v SSSR, ČSSR a na Kubě, to dokazují.

V posledních měsících jsme zaznamenali i růst akcí, směřujících na využití některých vězňů, jež si odbyvají tresty za kontrarevoluční činnost, jimiž mají být organizovány v místech, kde jsou věznice, skupiny a vytvářeny podmínky pro jejich postavení jako činitelů vnitřní kontrarevoluce. Pošta je dalším kanálem ideologického působení, v jehož využití pokračovaly zvláštní služby k dovozu literatury a propagandy protikomunistického, protisovětského, náboženského, revizionistického a pornografického obsahu. Tato literatura se v obdivu sklání před živocním stylem a hodnotami společenské spotřeby. Využívaly i turistické a diplomatické kanály a různé kategorie cizinců z kapitalistických zemí, jež trvale nebo dočasně u nás žijí. Zjištěna byla tendence nepříteli aktivně využívat centrály kontrarevoluční emigrace, zvláště převážně v USA a v oblasti Karibského moře, k provádění ideologické nepřátelské činnosti přes propagandu. Zvláště je počítován růst dovozu tiakových materiálů, zhotovovaných organizací "Abdala", jež používá metod kamufláže a fotografické miniaturizace. Kromě toho vypracovala podmíněná označení a dala pokyny k tomu, že je třeba je nakreslit na veřejných místech na znamení vnitřního odporu. Tak byl objeven nový způsob, spočívající ve vydávání kontrarevolučního listu organizací, jež usurpuje jméno revolučního hrdiny Camilo Sienfuegese. Tento list posílají lidem s kladným poměrem k revoluci. Jeho obsah spočívá v pesuzování protikladů uvnitř komunistického a mezinárodního dělnického hnutí. Potvrdilo se, že jeho autory jsou ti, kdož na Kubu posílají kontrarevoluční propagandu organizace "RESE" (Kubánská obnova v zahraničí), jež odpovídá

jež se konala v Kanadě a na 8. sjezdu "mezinárodní amnestie" a pod. V tom smyslu mají velký význam i prohlášení kongresu USA a významných amerických představitelů v záležitosti "Akce KUBA" a dále činnost, prováděná latinskoamerickou konferencí pracujících (KLAT) s křesťansko-demokratickými sklopy. Na základě této činnosti požadují venezuelští odboroví předáci osvobození bývalých kubánských odborových činitelů, jež si odpykávají tresty na Kubě za kontrarevoluční činnost. Je třeba si povšimnout i zájmu, jež má fašistická junta v Chile, o kontrarevoluční vězně. Stejně akce podnikal MČK (Mezinárodní červený kříž) zvláště v posledních měsících roku 1976. Jinak organizace "mezinárodní amnestie" využila v roce 1976 v Havaně se konajícího semináře o apartheidu z pověření OSN, aby do země došla emisara, jež měl za úkol připravit podmínky na vytvoření filiálky pololegálního rázu. Ve vztahu ke Kubě tento další organizační krok je novou metodou této centrály. Upozorňuje na sebe to, že koncem roku 1976 uvedená organizace vystoupila s prohlášením nekrátkého obsahu o situaci vězňených kontrarevolucionářů na Kubě a současně s tím západoevropské filiálky zaslaly tisíce dopisů, adresovaných kubánským odborům, státním činitelům a náčelníkům věznic, jež požadují osvobození jednotlivých vězňů, což dovoluje předpokládat možnost podnikání jistých opatření proti Kubě ze strany této centrály v nejbližší době.

Tyto nepřátelské akce, založené údajně na ochraně lidských práv, dostávají nový význam ve světle strategie, vyhlášené v té souvislosti nynější americkou administrativou, která jí považuje za státní politiku. To bezpečně navazuje na imperialismem a reakcí organizovanou propagandu kolem helsinských dohod. Toto, stejně jako jiné poznatky, jež máme k dispozici, nám dává možnost dojít k závěru, že nepřá-

- Vytvořit (vyvolat) v mezinárodním měřítku názor o předpokládaném porušování lidských práv a o nesprávném zacházení s vězněnými kontrarevolucionáři na Kubě.

Podle našeho názoru spočívají konkrétní cíle této kampaně v tomto:

V mezinárodním rozsahu zhoršit vztahy Kuby se zeměmi Latinské Ameriky a Afriky, oslabit rostoucí prestiž kubánské revoluce a prvního tajemníka naší strany, dodat poznatky o vztazích mezi Kubou a USA, jež by mohly být zneužívány nejreakčnějšími kruhy, vytvořit přehnaný obraz o aktivitě kontrarevoluční opozice v zahraničí, neutralizovat odezvu kubánské účasti v boji Angoly zvláště mezi zeměmi tzv. třetího světa.

Ve vnitřním smyslu pak probouzet, upevňovat a podporovat záporný vztah k revoluci, vyvolat nedůvěru lidu k revoluci a jejím vůdcům, využívat nejráznější současné revizionistické a protisocialistické proudy ve snaze upevnit anti-sovětiismus a antikomunismus a oslabovat city internacionálního našeho lidu a zároveň ho krmit buržoasním nacionalismem.

V rámci těchto akcí a snah je třeba připomenout využití mezinárodních porad k uskutečňování kampaní o lidských právech. Zvláště patrné to bylo na zasedání 66. Valného shromáždění OAS (Organizace amerických států) a na 39. Valném shromáždění OSN, hlavně v práci příslušných komisí pro lidská práva, na konferencích UNESCO, jež se konaly v Costarice a v Keni, na výroční schůzi meziamerické společnosti pro tisk (SIP), na mezinárodní konferenci o obydlených místech,

šíří přitom falešné a překroucené představy o naší skutečnosti tak, aby byly provokovány protisocialistické a protikomunistické city.

K tomu je třeba dodat, že často jsou zachytitelné televizní kanály USA, protože provincie Guantanamo je nejvíce podvlivem tohoto vysílání v důsledku televizní translační stanice vojenské námořní základny USA, umístěné v této oblasti. Působivými a intenzivními byly kampaně, prováděné zvláště v roce 1976 propagandistickými centrály nepřitele s pomocí radiostanic, agentur a tiskových orgánů USA a dalších zemí Latinské Ameriky, tiskové propagandy a "pirátských" radiostanic kontrarevoluční emigrace. Vcelku lze sledovat organizaci současných propagandistických operací v těchto směrech :

- Pomlouvat účast Kuby na osvobozeneckém boji Angolské lidové republiky; Kuba je nazývána "satelitem a cizineckou legií SSSR" a naše účast v tomto boji je vysvětlována hospodářskými důvody.
- Vnutit obavy z možného vpádu Kuby do zemí Latinské Ameriky, zvláště v Karibské oblasti a do zemí afrického kontinentu.
- Připsat Kubě roli podněcovatele mezinárodního terorismu.
- Rozšířit verzi, podle níž je Kuba a osobně první tajemník naší strany odpovědný za atentát na bývalého prezidenta USA J.F.Kennedyho.

k zajištění jejich činnosti v zemi.

- Získávání politických, vojenských, hospodářských a biografických informací k podpoře nepřátelských operací ideologicko-rozvědného rázu. Podle intenzity a systematickosti je významné opatřování informací o pohybu, místě a pobytu a zranitelnosti osobní ochrany především u prvního tajemníka naší strany.
- Pozorujeme velkou koordinovanost mezi jednotlivými rozvědnými službami a CIA. Tu je možné zvýraznit úlohu určitých diplomatických pracovníků a zástupců kanadských firem, kteří osobně zajišťují a podporují provádění důležitých opatření ideologické diverze na kubánském území.

Zvláštní služby nepřátel aktivně využívají propagandistická centra k provádění opatření ideologické nepřátelské činnosti při využívání různých spojení. V našich podmínkách je rozhlas důležitým kanálem v uplatňování nepřátelského ideologického působení. Státní i obchodní radiostanice, zvláště stanice USA, a dále "pirátské" radiostanice, vysílající z území USA, počítají se systematickým vysíláním ve španělštině; v některých případech jsou zvlášť směřovány na kubánské občany, jindy jsou snadno naladitelné na našem území. Mezi nimi je zvláště: "Hlas Ameriky", stanice vedená a financovaná USIA (Informační agentury USA); WQOBA (Radiostanice Cubanissima) a WRHC (Modrá radiosíť), řízené vůdci kontrarevoluční emigrace v Miami; KGBI a WYSR (Radio Famili), obě v Kalifornii, vysílají relace náboženského obsahu stejně jako "Světový rozhlas" z holandských ostrovů Antil a HOJB (Hlas And) v Eguadoru. "Hlas OAG", Radio Nederland a "Národní rozhlas Chile" věnují dlouhé relace zprávám o SSSR, Kubě a ostatních socialistických zemích a

naše orgány Stb věnují žádoucí péči těmto okolnostem a novým iniciativám, jež v tom směru bude navrhopvat vláda USA. Očekáváme, že v nově vytvářených podmínkách boj proti severoamerickým zvláštním službám se zvláště ostře bude projevoval v ideologické sféře. Proto nespouštíme se zřetelem, že nepřítel provádí své plány s ohledem na to, že v naší zemi jsou dosud občana, jež se mohou dostat pod jejich vliv.

Je nám jasné, že operace a akce nepřátelské činnosti politického a ideologického rázu, aktivně prováděné imperialistickými zeměmi přes své nejrůznější specializované organizace, v podstatě směřují v národním smyslu na pronikání, uplatňování vlivu a na pokusy zevnitř svést z cesty náš proces socialistické výstavby; v mezinárodním smyslu pak na zhoršování našich vztahů s dalšími zeměmi a na snížení významu a role kubánské revoluce především v Latinské Americe a v různých afrických zemích.

V poslední době odhalené akce CIA, dalších zvláštních služeb a ideologických centrál, v podstatě spočívají v tomto:

- Provádění ideodiverzních operací, směřujících proti prestiži kubánské revoluce a prvního tajemníka naší strany
- Organizační opatření ve skupinách kontrarevoluční emigrace, zvláště ve skupinách s teroristickými sklony s cílem provádění akcí teroristického rázu a vnutit nového ducha zahraniční kontrarevoluci tak, aby byl neutralizován vzrůstající vliv Kuby na této polokouli.
- Provádění rozvědných operací k vytváření a rozšiřování skrytých pozic uvnitř země; pronikání do objektů, jež jsou zajímavé z hlediska kubánské vojenské, státní a politické struktury a národně-osvobozenického hnutí; a dále

Všichni vědí, že téměř po 20 let se vláda USA snažila zničit naši socialistickou revoluci ozbrojenými útoky, "sanitárními kordiny", mezinárodním nátlakem, zastrašováním a hospodářskou blokadou. Náš lid vytvořil mnoho hrdinských činů, mnoho Kubánců zahynulo v procesu ohromné bitvy za upevnění a další vývoj prvního socialistického státu na americkém kontinentu. Imperialistická politika z "pozice síly" utrpěla krach a proto do popředí byl postaven ideologický boj jako faktor v mezinárodních vztazích s naší zemí a element prvořadého významu ve sféře obrany a postupného vývoje naší socialistické společnosti. Právě proto ideologický boj má nyní v činnosti naší komunistické strany významné místo.

Tento boj probíhá v podmínkách lidového elánu a vypjaté práce ve snaze uvést do života usnesení I. sjezdu naší strany, důležitého kroku v procesu upevňování státnosti naší země, úspěšného budování socialismu, přičemž tento boj probíhá v situaci, kdy vynakládáme veškeré úsilí na to, abychom odstranili hospodářské těžkosti, vyvolané bezohlednou hospodářskou blokadou, vnucenou nám vládou USA, podmínkami polorozvinuté země, mezinárodní hospodářskou krizí kapitalismu a navíc chybami v ekonomice, jichž jsme se dopustili.

Při posuzování nynější politické strategie severoamerického imperialismu a jeho zvláštních služeb, jež sledují cíl podkopat, oslabit a zničit náš proces socialistické výstavby, bijí do očí některá praktická opatření americké administrativy, směřující na sblížení s Kubou a na revizi vztahů s naší zemí. Současně někteří jejich představitelé vystupují s prohlášeními diverzního obsahu ve snaze ukázat, že "kubánští činitelé mají zájem na gakových vztazích a současně se snaží oslabovat vztahy s SSSR". Naše strana a

Ve své zprávě na I. sjezdu komunistické strany Kuby I. tajemník naší strany s. Fidel Castro Rus řekl: V naší době jako nikdy jsou stanoveny úkoly revolucionářů, úkoly komunistů: vždy být v avantgardě, bojovat slovem i činem. I když se poměr sil na celém světě mění a i nadále se s každým dnem bude měnit ve prospěch socialismu a osvobozenického hnutí národů, je před námi ještě dlouhý boj, jež se bude zostřovat zvláště v oblasti ideologie podle toho, jak pro nejagresivnější síly kapitalismu bude stále těžší používat hrubé metody agrese, otevřené vydírání a hrozby použití síly při dosahování svých politických cílů".

Ohromná hospodářská a vojenská síla SSSR, prvního státu dělníků a rolníků na světě, bouřlivý rozvoj spolupráce socialistických zemí v podmínkách ostrého třídního boje a dále rozvoj boje koloniálních a závislých národů za svobodu a sociální pokrok, jsou určujícími faktory v základních změnách ve prospěch socialismu ve světovém poměru sil.

Imperialistické země při používání podle možnosti otevřených i skrytých vojenských akcí rozpoutaly proti socialistickým zemím a celému revolučnímu hnutí celou řadu diverzních akcí v ideologickém smyslu. Není to nic jiného, než projev celkového krachu politiky síly a současně je to výsledek velkého vítězství socialismu a revolučních sil.

Ideologové a politici kapitalismu vkládají nyní své naděje do mírového ideologického pronikání do socialistických zemí ve snaze je oslabit a rozložit zevnitř a buržoasní propaganda vydává tuto politiku agrese a vměšování za něco, co prý je snahou o vzájemné chápání, sbližování a o "kladění mostů" mezi oběma systémy.